
「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

 送付数　1,383人

回答数　644人

回答率　46.6％

担当課　防災推進課（086-426-3131）

【アンケートの目的】
　

【担当者のコメント】

問１　非常持出品を準備していますか？

選択肢 有効回答者数 644 人

準備しているし、消費期限等の定期的な確認を行って
いる

119 人

準備しているが、消費期限等の定期的な確認はしてい
ない

195 人

以前は準備していたが、今はしていない 109 人

準備したことがない 221 人

家庭における災害の備えの状況や、防災に対する市民の皆さまの意識や関心を把握するとともに、災害への備

えの必要性や防災の知識に意識を向けていただき、より効果的な防災意識の普及啓発のあり方や取組の検討材

料とするため。

●非常持出品の準備や家具の固定などの、家庭における災害の備えを「行っている」と回答された方は回答者全

体の約半数でした。残りの半数の「準備をしていない」と回答された方の理由は、「面倒だから」が最も多い回答で

したが、非常持出品については「何を準備すればいいかわからない」という回答が、家具の固定については「技術

的に自分ではできないと思っている」という回答が2番目に多い結果となりました。

●また備蓄を行っていると回答された方は全体の8割弱でした。家庭での備えとして取り組みやすいことが、他の

取り組みに比べて割合が高かった理由だと考えられますが、「していない」と回答された理由のうち、約３割の方は

「何を準備すればいいかわからない」と回答されています。

●防災知識の普及啓発のより一層の必要性が認められる結果であると考えています。

●防災推進課が行う市民モニターの皆さまへのアンケートは今回が初めてでしたが、多くのご意見等ありがとうご

ざいました。よりたくさんの市民の皆さまに防災について知っていただき、家庭での備えをしていただけるよう、効

果的な普及啓発活動に努めます。ご協力ありがとうございました。
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

※　問１で「以前は準備していたが、今はしていない」又は「準備したことがない」と回答された方にお聞きします。

選択肢 有効回答者数 330 人

面倒だから 120 人

何を準備すればよいか分からないから 95 人

準備に費用がかかるから 88 人

必要性を感じないから 82 人

置く場所がないから 75 人

どこで購入すればよいかが分からないから 25 人

災害時に必要なものは行政が準備するべきだから 5 人

その他 44 人

その他（抜粋）
賞味期限の管理が面倒、必要性は感じているができていない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問２　災害に備えて備蓄を行っていますか

選択肢 有効回答者数 644 人

家族が１週間以上過ごせるよう備蓄している 36 人

家族が３～６日程度過ごせるよう備蓄している 136 人

家族が１～２日程度過ごせるよう備蓄している 166 人

わずかではあるが備蓄している 166 人

以前は備蓄していたが、今はしていない 52 人

備蓄したことがない 88 人

問１－２　現在、非常持出品を準備していない理由は何ですか？（複数回答可）
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

選択肢 有効回答者数 504 人

食品（参考例：飲料水、レトルト食品、菓子、缶詰、調味
料など）

488 人

生活用品（参考例：乾電池、ライト、カセットボンベ、ラッ
プ、カイロなど）

399 人

衛生用品（参考例：歯ブラシ、簡易トイレ、常備薬、使い
捨てコンタクトレンズなど）

315 人

女性用品（参考例：生理用品、化粧品など） 173 人

ペット用品（参考例：ペットフード、ペット用トイレなど） 61 人

乳幼児用品（参考例：粉ミルク、哺乳瓶、紙パンツ、離
乳食、おしり拭きなど）

32 人

高齢者用品（参考例：入歯洗浄剤、補聴器用電池、紙
パンツ、処方箋薬）

31 人

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

選択肢 有効回答者数 140 人

面倒だから 52 人

備蓄しておく場所がないから 44 人

何を準備すればよいか分からないから 40 人

準備に費用がかかるから 39 人

必要性を感じないから 37 人

どこで購入すればよいかが分からないから 11 人

災害時に必要なものは行政が準備するべきだから 5 人

その他 14 人

その他（抜粋）
賞味期限の管理ができない、なんとなくできていない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問２－２　どのようなものを備蓄していますか？（複数回答可）

※　問２で「家族が１週間以上過ごせるよう備蓄している」、「家族が３～６日程度過ごせるよう備蓄している」、「家族が１～２日程度過ごせ
るよう備蓄している」、「わずかではあるが備蓄している」と回答された方にお聞きします。

回答者数

問２－３　備蓄していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問２で「以前は備蓄していたが、今はしていない」又は「備蓄したことがない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

問３　避難場所と避難所の役割の違いを知っていますか？

選択肢 有効回答者数 644 人

知っていた 159 人

知らなかった 152 人

知らなかったが、説明を読んで理解できた 325 人

知らなかったし、説明を読んでも理解もできない 8 人

問４　今お住いの住宅は？

選択肢 有効回答者数 644 人

持ち家（一戸建て） 521 人

持ち家（マンション等の集合住宅） 34 人

借家（一戸建て） 17 人

借家（アパート、マンション等の集合住宅） 72 人

問５　今お住いの住宅は、いつ建築確認を受けた住宅ですか？

選択肢 有効回答者数 644 人

1981年(昭和56年)5月31日以前に建築確認を受けた住
宅

108 人

1981年(昭和56年)６月1日以降に建築確認を受けた住
宅

463 人

わからない 73 人

問６　地震によって転倒するおそれのある家具や家電製品等の固定（転倒防止）を行っていますか？

選択肢 有効回答者数 644 人

ほとんどの家具等を固定（転倒防止）している 59 人

一部の家具等を固定（転倒防止）している 267 人

固定（転倒防止）していない 318 人
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

選択肢 有効回答者数 318 人

面倒だから 99 人

技術的に自分ではできないと思っているから 66 人

家具や壁を傷つけてしまうから 61 人

必要性を感じないから 61 人

費用がかかるから 59 人

何をすればよいかが分からないから 44 人

賃貸住宅のため制約があるから 40 人

その他 33 人

その他（抜粋）
転倒しそうな背の高い家具がない、なんとなくできていない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問７　あなたがお住いの地域には自治会（町内会）がありますか？また加入されていますか？

選択肢 有効回答者数 644 人

自治会（町内会）があり、自分自身も加入している 507 人

自治会（町内会）はあるが、加入していない 72 人

自治会（町内会）はない 26 人

自治会（町内会）があるかどうか、わからない 39 人

回答者数

回答者数

問６－２　固定（転倒防止）をしていない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問６で「固定（転倒防止）していない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

選択肢 有効回答者数 72 人

加入しなくても何も困らないため 36 人

忙しくて役が回ってくると困るため 18 人

会費などの負担があるため 18 人

会費などの負担があるため 18 人

自治会の活動内容や運営状況などが分からないため 15 人

近所づきあいが煩わしいため 15 人

加入するきっかけがない 13 人

定住を考えていないため 10 人

加入する方法が分からない 10 人

勧誘が強制的で不愉快だったため 4 人

その他 20 人

その他（抜粋）
マンションの入居者組合に入っているため、高齢で役に立てないため　ほか

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問８　お住いの地域に自主防災組織はありますか？また加入されていますか？

選択肢 有効回答者数 644 人

自主防災組織があり、自分自身も加入している 108 人

自主防災組織はあるが、加入していない 30 人

自主防災組織はない 118 人

自主防災組織があるかどうか、わからない 388 人

問７－１　自治会に加入していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問７で「自治会（町内会）はあるが、加入していない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

選択肢 有効回答者数 30 人

自主防災組織の活動内容や運営状況などが分からな
いため

13 人

忙しくて役が回ってくると困るため 11 人

加入するきっかけがない 7 人

加入しなくても何も困らないため 6 人

会費などの負担があるため 2 人

近所づきあいが煩わしいため 2 人

定住を考えていないため 2 人

勧誘が強制的で不愉快だったため 2 人

加入する方法が分からない 1 人

その他 4 人

その他（抜粋）
活動実態がよくわからないため　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

選択肢 有効回答者数 644 人

自宅や職場、よく行く場所等の危険性をハザードマップ
で確認している

318 人

スマートフォンに防災アプリを入れ、情報収集できるよ
うにしている

268 人

避難のタイミングや避難場所、避難方法をあらかじめ
決めている

163 人

特に何もしていない 142 人

家族や友人と災害時の連絡方法を決めている 93 人

雨どいや側溝等が詰まらないよう、定期的に点検清掃
している

88 人

自宅の構造を耐震性を満たしたものに改修している 52 人

窓ガラスや家の中のガラス類に飛散防止フィルムを
貼っている

22 人

その他 15 人

その他（抜粋）
常にガソリン補充している、タンスや本棚を置く部屋を設けている　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

（次ページにモニター属性の内訳あり）

問８－１　自主防災組織に加入していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問８で「自主防災組織はあるが、加入していない」と回答された方にお聞きします。

回答者数

問９　災害への備えとして、非常持出品や備蓄品の準備、家具等の固定以外で、どんな対策をしていますか？
（複数回答可）
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「家庭における災害の備えについて」（令和５年８月１８日～８月２８日実施）

モニターの属性（性別） 有効回答者数 644 人

選択肢

男性 298 人

女性 343 人

不明 3 人

モニターの属性（地区） 有効回答者数 644 人

選択肢

倉敷 335 人

児島 66 人

玉島 68 人

水島 100 人

庄 13 人

茶屋町 17 人

船穂 6 人

真備 30 人

市外（在勤） 6 人

不明 3 人

モニターの属性（年代） 有効回答者数 644 人

選択肢

90代 2 人

80代 46 人

70代 87 人

60代 116 人

50代 168 人

40代 152 人

30代 56 人

20代 13 人

10代 1 人

不明 3 人

（注）各回答項目の割合（％）は、端数処理の関係上、合計が100％にならない場合があります。
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